

# 湖南省妇女儿童发展规划（2021-2025年）

## 一图读懂！新周期规划，小目标有大亮点

整理 / 欧阳灵溪

有观点认为，父母是最应当持证上岗的职业，怎么成为“合格父母”，一直是家庭教育讨论的热门话题。10月23日，十三届全国人大常委会第三十一次会议表决通过《中华人民共和国家庭教育促进法》，将于2022年1月1日起施行。我国首次就家庭教育进行专门立法，这就意味着父母的教育行为不仅仅是“合不合格”，更上升到了“合不合法”。

家庭教育是“家事”，更是“国事”。不少家长表示，今后要“依法带娃”了。而在日前正式发布的《湖南省妇女发展规划（2021-2025年）》（以下简称《妇女发展规划》）和《湖南省儿童发展规划（2021-2025年）》（以下简称《儿童发展规划》）中，也首次新增了“妇女与家庭建设”和“儿童与家庭”领域，既充分体现了时代特点，又积极回应了妇女儿童新期盼。

新周期规划中，还有哪些特色与亮点？又新增了哪些小目标？跟着湘妹子来一图读懂！



扫一扫 一图读懂更多精彩

### 小目标 154项主要目标，让妇女儿童幸福感满满

#### 妇女发展规划

8个领域



#### 80项主要目标、95项策略措施

男女平等基本国策得到深入贯彻落实，男女平等、妇女全面发展的制度机制进一步完善。妇女平等享有安全优质高效的卫生健康服务，生命质量和健康水平明显改善。妇女平等享有受教育权利，素质能力持续提高。妇女平等享有获得经济资源和参与经济发展的权益，经济地位稳步提升。妇女平等享有政治权利，参与国家和经济文化社会事务管理的水平不断提高。妇女平等享有社会保障，社会福利水平显著增强。支持家庭发展的法规政策体系更加完善，社会主义家庭文明新风尚日益形成。男女平等理念更加深入人心，妇女发展环境更为优化。法治体系更加健全，妇女合法权益得到切实保障。妇女的获得感幸福感安全感显著提升。

#### 儿童发展规划

7个领域



#### 74项主要目标、88项策略措施

保障儿童权利的法律法规政策体系更加健全，促进儿童发展的工作机制更加完善，儿童优先的社会风尚普遍形成，城乡、区域、群体之间的儿童发展差距明显缩小。儿童享有更加均等和优质的基本公共服务，享有更加普惠和优越的福利保障，享有更加和谐和友好的家庭和社会环境，儿童在健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护等领域的权利进一步实现，思想道德素养和全面发展水平显著提升，获得感幸福感安全感明显增强。

### 大亮点

### 8个特色亮点，讲好湖南妇女儿童故事

#### 亮点01 新增3个发展领域，充分体现时代特点

与上一轮规划相比，《妇女发展规划》增加了“妇女与家庭建设”领域；《儿童发展规划》增加了“儿童与安全”“儿童与家庭”领域，并将“儿童与社会环境”的领域改为“儿童与环境”。规划目标的内涵和外延都发生了一定的改变，既充分体现了时代特点，又积极回应了妇女儿童新期盼。

#### 亮点05 重视儿童网络安全，加强对欺凌的综合治理

《儿童发展规划》明确提出，健全学生欺凌早期预警、事中处置、事后干预等机制，将学生欺凌专项治理纳入社会治安综合治理内容。加强未成年人网络安全保护，防治解决网络有害信息、未成年人沉迷网络、隐私泄露、网络欺凌等问题。

#### 亮点02 首提夫妻共同承担家务，促进夫妻共同承担教育责任

《妇女发展规划》首次提出，倡导和支持夫妻共同承担家务，缩小两性家务劳动时间差距。将积极宣传贯彻落实《湖南省家庭教育促进条例》，促进夫妻共同承担家庭教育主体责任，为未成年子女身心发展创造良好条件。

#### 亮点06 尊重儿童主体地位和权利，加强家校协作

《儿童发展规划》首次提出，要尊重儿童主体地位和权利，帮助父母和其他监护人学习家庭教育知识，树立科学育儿理念和成才观，掌握科学育儿方法，禁止对儿童殴打、虐待等一切形式的家庭暴力。此外，还首次提出推进学校、家庭、社会协同育人。学校加强家长学校、家长委员会建设，普及家庭教育知识，推广家庭教育经验。加强家校协作，推动教师家访制度化与常态化。

#### 亮点03 聚焦三孩政策，为女性生育后的职业发展创造条件

《妇女发展规划》首次提出，要为女性生育后的职业回归和职业发展创造条件。协同推进男女平等基本国策和三孩生育政策的落实，规范机关、企事业单位用人单位招录招聘行为，促进妇女平等就业。

#### 亮点07 加强对未成年人参与商业活动的监管

《儿童发展规划》首次提出，将严厉查处使用童工等违法犯罪行为。将加强对企业、其他经营组织或个人、网络平台等吸纳未成年人参与广告拍摄、商业代言、演出、赛事、节目制作、网络直播等的监督管理，依法严惩侵犯未成年人合法权益的行为。

#### 亮点04 建立性别比例政策执行与监督机制

《妇女发展规划》首次提出，建立性别比例政策执行与监督机制。提高性别比例政策执行效率。设置性别敏感且富有成效的比例政策监控机制。在政策执行过程中，及时纠正政策执行中的偏差，防止政策执行的实际效果偏离预定目标，为政策供给者设置一套初步的监控机制。

#### 亮点08 加强国际国内交流合作，讲好湖南妇女儿童故事

在两个规划当中，都首次提到了积极促进国际国内的交流与合作。促进妇女发展交流互鉴，讲好湖南妇女发展故事，宣传湖南妇女事业发展成就。积极宣介促进儿童发展的“湖南故事”。推动中国特色的儿童友好城市建设。加强国内交流与合作，形成具有湖湘特色的儿童发展新格局。